

ДЕМОГРАФИЯ: СОСТОЯНИЕ И СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ РФ
ПО ДЕЛАМ ЖЕНЩИН,
СЕМЬИ И ДЕТЕЙ
Екатерина Филипповна
Лахова



Успех государства почти во всех его сферах тесно связан с устойчивым демографическим развитием, обеспечивающим обществу жизненное воспроизводство человеческого потенциала. Однако в России на протяжении последних четырнадцати лет наблюдается обратная тенденция – население страны непрерывно сокращается.

За период 1992–2005 годов естественная убыль населения России составила 11,2 млн. человек. Только за последний год депопуляция «стерла» с карты России население большого города – 735,5 тыс. человек.

Однако эта цифра не отражает всей полноты демографических потерь. Истинный размах депопуляции частично «маскируется» иммигрантами. Если принять во внимание компенсирующую роль внешней миграции, то полный объем естественной убыли за прошедший год составит 843 тыс. человек.

Сегодня сокращение населения в определенной степени сдерживается благоприятной половозрастной структурой, образовавшейся в результате высокой рождаемости восьмидесятых.

Однако запас этой демографической прочности на исходе. Его влияние продлится до 2009–2012 годов. Далее без проведения эффективной демографической политики численность населения будет стремительно убывать. Начиная с 2010 года ежегодный размер естественной убыли может превысить один миллион че-

ловек, а к 2025 году эта цифра имеет все шансы вырасти почти в два раза (!).

СОВРЕМЕННЫЕ ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ТЕНДЕНЦИИ

РОЖДАЕМОСТЬ

За последний год в России наблюдалось снижение числа родившихся в 78 субъектах Российской Федерации. В 2005 году в России родилось 1460 тыс. человек, что на 42,5 тыс. меньше, чем в 2004 году.

Суммарный коэффициент рождаемости (СКР), представляющий число детей, рожденных в среднем одной женщиной, последние два года держится на уровне 1,34–1,35. Для обеспечения простого воспроизводства необходимо не менее 2,1.

Рождаемость в России является аномально низкой даже на фоне проблемных, в демографическом отношении, европейских стран. Например, величина СКР во Франции составляет 1,85, в Норвегии – 1,78, в Дании – 1,74, в Великобритании, Швеции и Нидерландах – 1,66.

В результате российская семья стала традиционно однодетной. Из 41 млн. семей однодетные семьи составляют 34%, семьи с двумя детьми – 15%. А многодетные – всего 2,7%.

Усугубляющим фактором является беспрецедентно высокая для России внебрачная рождаемость (30% от общего числа рождений).

Увеличился средний возраст матери при рождении ребенка. На момент последней переписи населения (2002 год) он достиг 26,2 года. С 1995 года этот показатель повысился на 1,5 года. В ближайшей перспективе позднее материнство может стать для России детородной нормой, как во многих странах Европы.

Ярким показателем репродуктивной деградации является число совершаемых ежегодно аборт.

Так, в 2005 году в России только по официальной статистике было прервано 1611 тыс. беременностей, что превысило число рождений на 151 тыс. человек. Число аборт в России до сих пор является одним из самых высоких в мире. Таким образом, большая часть беременностей в нашей стране заканчивается абортом, что способствует ухудшению репродуктивного здоровья женщин.

На рождаемость влияют и такие демографические факторы, как брачность и разводимость.

Данные статистики свидетельствуют о последовательном сокращении числа браков. Например, за 1990–2000 годы их абсолютное число в России сократилось на 422,2 тыс., или на 32%.

Подвергся существенным изменениям и средний возраст вступления в брак. Между двумя переписями населения (1989–2002 годы) этот показатель повысился: для мужчин – на два года, для женщин – на полтора, и составил 25,8 года для женихов и 23,1 года для невест.

Ежегодно расторгается около 600–700 тыс. зарегистрированных браков. Из них более 30% приходится на молодые супружеские пары, состоявшие в браке до 5 лет.

Резко отрицательную роль в демографическом развитии России продолжает играть рост числа внебрачных сожительства. Так называемых гражданских браков в России, по самым скромным подсчетам, насчитывается около 3 млн., или каждый десятый. Демографический эффект этого явления легко оценить, если учесть, что уровень рождаемости в незарегистрированных союзах в два раза ниже, чем в законных браках.

В результате распада семей, высокого уровня смертности среди людей трудоспособного возраста, высокой внебрачной рождаемости каждый седьмой ребенок воспитывается в неполной семье.

Существенным фактором, влияющим на рождаемость, является нравственное благополучие семьи, отношение родителей к своим детям. Сегодня на учете в органах внутренних дел состоят около 200 тыс. неблагополучных семей. Только в 2005 году лишены родительских прав 69 тыс. родителей, более 500 тыс. привлечены к административной ответственности за ненадлежащее отношение к воспитанию и образованию ребенка, охране его здоровья, около 4 тыс. привлечены к уголовной ответственности за жестокое обращение с детьми. Ежегодно около 4 тыс. детей матери оставляют в роддомах.

На фоне низкой рождаемости одной из самых больших проблем современной России являются *дети-сироты*. Защиту их прав Президент определил как одну из демографических проблем и поставил четкую задачу – стимулировать устройство детей-сирот в семью и тем самым сократить число детей в интернатных учреждениях.

Сегодня в детских домах, интернатах и домах ребенка воспитывается 220 тыс. детей-сирот.

Семейные формы их устройства не получают пока в России должного развития. *В то же время из страны тысячами вывозятся российские дети, усыновлен-*

ные иностранцами. Хотя число таких детей в 2005 году снизилось на 2,5 тыс. (по сравнению с 2004 годом), но остается достаточно высоким – 7,5 тыс. Страну покидают в основном маленькие, вполне здоровые дети (70% от всех усыновленных), в последствии трудоспособное и репродуктивное население.

СМЕРТНОСТЬ И ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ ЖИЗНИ

Несмотря на определяющую роль снижения рождаемости в причинах российской депопуляции, потери российского населения в настоящий момент в немалой степени обусловлены феноменальным, по европейским меркам, уровнем смертности. За 2005 год число смертей в России достигло 2303 тыс. и превысило число рождений в 1,6 раза. В 23 субъектах Российской Федерации это превышение составило 2,0–2,8 раза.

Россия характеризуется чрезвычайно низкой продолжительностью жизни и отстает по этому показателю от десятки наиболее развитых стран мира: на 15–19 лет для мужчин и на 7–12 лет для женщин. По средней продолжительности жизни мужчин Россия сегодня занимает 136-е место в мире, а по продолжительности жизни женщин – 91-е место. Наблюдается колоссальный разрыв в продолжительности жизни мужчин (58,8 года) и женщин (72 года): 13,2 года. Такой огромной разницы нет ни в одной стране мира.

Феномен российской смертности – сверхсмертность в трудоспособном возрасте. В сравнении с развитыми странами мужская смертность в трудоспособном возрасте у нас выше в 10 раз, женская – более чем в 4 раза.

Более 80% смертей в России приходится на долю сердечно-сосудистых заболеваний (56,7%), злокачественных новообразований (12,4%), травм и несчастных случаев (14,3%).

Особое место в структуре российской смертности занимают неестественные причины. Только в 2005 году около 40 тыс. человек погибли в результате транспортных травм, 36 тыс. человек стали жертвами отравления алкоголем, его суррогатов и заменителей, 35,5 тыс. умерли от убийств и 46 тыс. – от самоубийств.

Несмотря на некоторые позитивные изменения в России, по-прежнему высока младенческая смертность (11 на 1000 родившихся). Ее показатели в России в два-три раза выше, чем в европейских странах. В структуре причин смерти младенцев преобладают состояния, возникшие в перинатальный период, и врожденные аномалии – заболевания, тесно связанные со здоровьем матери.

Не снижается смертность детей от транспортных несчастных случаев. 28% приходится на старшие возрастные группы – 10–19 лет. Самый высокий уровень смертности детей всех возрастов от транспортных несчастных случаев в Центральном, Северо-Западном и Сибирском федеральных округах.

Здоровье населения. Демографический потенциал государства в немалой степени зависит от качес-



твенных характеристик населения, из которых важнейшее значение принадлежит его здоровью. Высокий уровень смертности, несовершенство здравоохранения и ряд других негативных обстоятельств делает данное утверждение для России особенно актуальным.

Непосредственное влияние на рождаемость оказывает высокий уровень распространения бесплодия. По этой причине ежегодно рождается на 300 тыс. детей меньше. Сегодня в России более 7 млн. супружеских пар – бесплодны.

Немаловажную роль в процессе ухудшения здоровья россиян, в том числе репродуктивного возраста, играет чрезмерное употребление алкоголя. Именно с этой причиной тесно связан высокий уровень смертности от заболеваний системы кровообращения, занимающих лидирующее место в структуре российской смертности.

Среднедушевое потребление алкоголя в России в 2 раза превышает уровень, определенный Всемирной организацией здравоохранения как опасный. Алкоголем злоупотребляют 70% мужчин и 47% женщин.

Чрезвычайно негативное влияние на здоровье россиян продолжает оказывать курение, которому подвержены около 70% мужчин и 30% женщин. 52% всех онкологических заболеваний связаны с табакокурением.

К остальным факторам, ухудшающим здоровье россиян и так или иначе негативно влияющим на демографическую ситуацию, следует отнести: наркоманию, беспорядочные половые связи, перегрузку негативной информацией, высокий уровень травматических происшествий, некачественное питание, ограниченную подвижность, нервное напряжение и т.д.

Однако в России не занимается физкультурой и спортом подавляющее число взрослого населения, 38% мальчиков и 59% девочек.

Старение населения. Сегодня численность 60-летних и старше составляет более 20% от общей численности населения. В целом за период с 1959 по 2002 год численность пожилых (60-летних и старше) в стране выросла на 151,4%, а их удельный вес увеличился ровно в два раза (с 9,2 до 18,4%). На начало 2004 года каждый пятый житель России находился в пенсионном возрасте (29,3 млн. человек).

По сравнению с численностью пожилой части населения численность детей и подростков до 16 лет в 2004 году была на 4,3 млн., или на 17%, меньше.

Более интенсивными темпами в «общероссийском старении» отличается сельское население. На селе пожилые составляют 22,6% населения, в городе – 19,8%.

Вызывает беспокойство существенный дисбаланс между численностью старших возрастных групп мужчин и женщин. Из-за мужской сверхсмертности число мужчин в расчете на 1000 женщин в возрасте 60 лет и старше в 2002 году составляло 529, в европейских странах – на 1000 женщин приходилось свыше 700 мужчин.

Самыми старыми являются регионы Центральной России (Тульская, Смоленская, Московская, Калуж-

ская, Брянская, Орловская области). В некоторых из перечисленных регионов (например, в Тульской области) доля «стариков» превышает 25% от общей численности населения. Одновременно в ряде восточных и северных регионов доля пожилого населения намного ниже и находится в интервале от 3,4 до 9% (Ямало-Ненецкий, Чукотский, Таймырский, Эвенкийский, Корякский АО, Магаданская область), что связано с активным оттоком пожилого населения из этих регионов.

По оценкам, ускоренный характер демографического старения в нашей стране может привести к увеличению доли 60-летних и старше до 35–40% уже к середине века.

С проблемой демографического старения тесно связана еще одна негативная тенденция: *рост демографической нагрузки на трудоспособное население.*

Ее показатель в 2004 году составил 604 нетрудоспособных (детей и пенсионеров) на 1000 человек трудоспособного населения. При этом смягчающим обстоятельством стала возросшая к началу 2004 года почти на миллион численность населения в трудоспособном возрасте (89,9 млн. человек). Без этого увеличения доля пенсионеров была бы еще выше. По прогнозам, к 2025 году суммарная нагрузка составит до 700 человек нетрудоспособных на 1000 трудоспособных.

МИГРАЦИЯ

По абсолютному объему иммиграции наша страна занимает второе место в мире среди стран – крупных миграционных реципиентов. По приему иммигрантов нас опережает только США – государство с давними традициями иммиграции и лучшей в мире системой ассимиляции мигрантов.

Масштабы миграционного движения в России настораживают своей стихийностью. За период 1992–2005 годов только в поле зрения официальной российской статистики попали 7,2 млн. иммигрантов. По официальным (далеко не полным) данным, с начала девяностых к нам въехало почти 2,5 млн. людей с иной культурой и ментальностью. В то же время, по оценкам ряда экспертов, численность незаконных иммигрантов, пребывающих на территории Российской Федерации, доходит до 15 млн. человек, что составляет 10,5% от населения страны. Учитывая, что основными центрами миграционного притяжения являются в основном Московская и Ленинградская области, не сложно спрогнозировать, чем чревато подобное изменение этнических пропорций для коренного населения этих регионов и для страны в целом.

Неблагоприятная ситуация сложилась и в эмиграционной сфере. С 1992 года по настоящий момент Россию покинуло 3,4 млн. человек. В основном это были квалифицированные специалисты, пополнившие экономически активное население и интеллектуальный потенциал других стран.

Свой деструктивный вклад в демографическую ситуацию вносит урбанизация. Из страны с подавляющим большинством сельских жителей Россия превратилась в высокоурбанизованное государство,



где в сельской местности проживает всего лишь 27% населения. За период с 1926 по 1989 год доля горожан выросла с 18 до 73%, то есть более чем в 4 раза. Перепись населения 2002 года, при неизменном с момента переписи 1989 года соотношении городских и сельских жителей (73 и 27%), выявила значитель-

ное нарастание концентрации городского населения в крупнейших городах страны.

Огромный демографический урон, нанесенный насильственной урбанизацией и индустриализацией советской эпохи, состоит в разрушении вековых семейных традиций, включая традиционный для России тип рождаемости.